

**Лаборатория знаний:
открытия и творчество в детской библиотеке**

*Полякова Елена Александровна,
заведующая детской библиотекой
МАУК «Уренская централизованная библиотечная система»*

Библиотека в современном мире не просто место, где хранятся книги, а место встречи идей и людей, досуговый центр, где можно не только читать, но и заниматься в различных кружках, посещать выставки, фестивали, спектакли, лекции и клубы по интересам. А если это детская библиотека, то еще и играть в самые разные игры (от настольных до компьютерных), лепить, рисовать, танцевать и, в конечном итоге, развиваться. Словом, любой ребенок, даже тот, кто еще не знает ни одной буквы, сможет там найти себе занятие по душе.

Наша библиотека не исключение. Все проекты библиотеки, так или иначе, неразрывно связаны с книгой. Тематические встречи собирают детей всех возрастов – от дошколят до подростков. Они проходят оживленно, весело, ведь рядом с детьми их любимые герои сказок, в которых мастерски перевоплощаются наши талантливые сотрудники.

В кружке «Песочные фантазии» дети знакомятся с новыми произведениями и их героев стараются нарисовать на песке. В своей работе используем как произведения классических авторов, таких как А.С. Пушкин, Л.Н. Толстой, так и современных российских детских писателей. Знакомим детей с художниками-иллюстраторами, так как иллюстрации – это первое, на что обращает внимание ребенок, взяв в руки книгу. На занятиях мы используем специальный световой стол с песком, который развивает у детей тактильную чувствительность и моторику пальцев, мышление и внимание, воображение и фантазию. В рисовании могут участвовать обе руки, что способствует гармоничному развитию мелкой моторики и обоих полушарий мозга. Каждое занятие в кружке уникально и разнообразно, оставляет простор для творческой деятельности и библиотекаря и ребенка.

С недавнего времени начала свою работу мультипликационная студия. Сотрудники библиотеки разработали программу для литературно-анимационной студии «Мультляндия!», которая включила в себя разнообразные виды деятельности: рисование, литературное творчество, аппликацию и, конечно же, съемку и монтаж мультфильмов. Как правило, мультфильмы, созданные ребятами в библиотеке, основаны на литературных произведениях детских писателей или историях, придуманных самими детьми. Занятия проходят таким образом, чтобы каждый участник студии был задействован в создании мультфильма.

В библиотеке можно не только почитать книги, но и устроить веселый праздник. Уже десять лет в библиотеке проходят тематические Дни рождения для детей от 4 до 10 лет. Мы предлагаем сказочные и сюжетные праздничные программы. Главный герой наших праздников – ребенок-именинник. Грамотные библиотекари, зная интересы детей, могут устроить вечеринку по мотивам книг, компьютерных игр и мультфильмов. Положительные отзывы детей и родителей увеличили спрос на такие праздники в нашей библиотеке.

Одним из направлений работы детской библиотеки – поддержка волонтерства. Стать волонтером может каждый, для этого не нужны особых навыков, главное – желание бескорыстно помогать. Дети-волонтеры участвуют в инсценировке сказок, в ремонте книг, принимают участие в различных акциях. Появилась традиция – библиотекари вместе с волонтерами устраивают праздники, дарят книги. В этом году провели акцию «Подари книги детям» для маленьких пациентов, находящихся на лечении в детском отделении ГБУЗ НО «Уренская центральная районная больница». Сколько восторженных детских глаз было в тот день! Каждый ребенок был рад получить красочную книгу.

Неотъемлемой частью нашей работы является работа с детскими садами и школами. Опыт показывает, что взаимодействие библиотеки и сферы образования выгодно каждой из сторон. Практика взаимодействия библиотеки и образовательных учреждений разных уровней достаточно разнообразна. С детьми детских садов и школ проводим ознакомительные экскурсии по библиотеке, совместные праздники, литературные викторины, вечера. Регулярно проводим различные мероприятия на свежем воздухе, для этого активно используем общественные пространства города – пл. Труда, которая находится непосредственно возле здания библиотеки, и парк 40-летия Победы. Одними из мероприятий были спортивный праздник на тему «Зимней сказочной порой», масленичный разгуляй «Масленица хороша – широка ее душа», создавшие у детей особый эмоциональный отклик.

Хочется отметить, что наша библиотека на протяжении многих лет тесно сотрудничает с местной газетой «Уренские вести». И уже несколько мероприятий в 2024 г. были освещены в статьях под названиями «Зимним, сказочным деньком танцевали с Холодком», «Книги – в дар детям» и др. Мы рады, что жители города и района узнают о нашей библиотечной жизни.

В рамках социального партнерства детская библиотека проводит работу с социально незащищенными слоями населения, в том числе с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Очень активно ведется работа с детьми, которые воспитываются в коррекционной школе-интернате. Такие дети требуют особого подхода и постоянной работы с ними. Наши библиотекари разработали программу «Особый ребенок в детской библиотеке» по реабилитации детей-инвалидов средствами библиотечного обслуживания, формами и методами социокультурной деятельности. В рамках программы проводятся мероприятия разнообразных форматов, мастер-классы, направленные на развитие логического мышления, творческих способностей, моторики, способностей к коммуникации. Комплекс этих мероприятий вызывает эмоционально-положительный отклик у детей и желание прийти к нам еще.

На протяжении нескольких лет в библиотеке проводятся благотворительные новогодние представления для детей с особенностями здоровья и их родителей. Особенным детям такие праздники необходимы, так как чаще всего они лишены возможности знакомиться и общаться со сверстниками.

Есть в нашей работе и своя «изюминка». Это литературно-познавательный клуб «Аистенок» для детей, не посещающих дошкольные образовательные учреждения и молодых родителей. Клуб «Аистенок» начал свою работу в 2014 г., занятия направлены на развитие познавательных процессов и устранение определенных трудностей в сфере общения у неорганизованных детей дошкольного возраста. С «Аистенком» активно сотрудничают социальные партнеры: педагог-психолог, учитель-логопед, волонтеры. В рамках модернизации библиотеки в 2023 г. клуб «Аистенок» получил новый зал для занятий, в котором есть все необходимое оборудование: бизборды, песочные столы, тактильные дорожки, телевизор и многое другое, а также красивая современная детская мебель. Жизнедеятельность клуба, творческие и практические занятия имеют под собой грамотную методическую основу и соответствуют всем параметрам современного дошкольного воспитания. На занятиях клуба малыши в возрасте от одного года до трех лет рисуют, поют, занимаются лепкой из соленого теста, аппликацией, вместе с родителями участвуют в инсценировках сказок. С маленькими непоседами разучиваются элементы малого фольклорного жанра, проводятся тематические физкультурминутки. Такие занятия, проводимые в игровой форме, способствуют развитию у детей памяти, речи, сенсорных возможностей, учат общаться со сверстниками и взрослыми. Приемы работы с детьми усваивают и молодые родители, чтобы заниматься с детьми дома. За это время клуб посетили около 150 семей.

Сегодня, несмотря на изобилие ассортимента в книжных магазинах и многочисленные электронные ресурсы, детская библиотека с ее неповторимой

атмосферой остается местом, куда по-прежнему тянутся читатели всех возрастов. Посетите нашу детскую библиотеку, и вы наверняка найдёте в ней много интересного.